

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérvary Dező agyvédek.	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér
--	---------------------------------------	---	--	--

Nem versenyez

a mi városunk senkivel, semmiben. Nincsen talán széles Magyarországon még egy város, amelynek népe olyan nyugodt vérmérsékletű, csendes, higgadt temperamentumu volna, mint éppen a mi városunké.

Bennünket minden nyugodtan hagy. Semmi, de éppen semmi sem izgat.

Valamelyik lapban olvasom, hogy nagy versengés indult meg a vidéki magyar városok között. A versengés tárgya egy textil gyár, amelyet egy amerikai érdekeltség akar Magyarországon létesíteni. Ezért a gyárért versenyeznek most a magyar városok a fővárosi lap állítása szerint. Hát nyugodtan állíthatjuk, hogy mi, már mint Baja városa ebben a tülekedésben versenyen kívül áll. Nem, mintha mi volnánk a legbiztosabbak abban, hogy az az érdekeltség így is, úgy is ide építi a gyárát, hanem egyébt. Azért, mert mi ilyen csekélységért meg sem mozgatjuk a fülünk botját. Mi sokkal kényelmesebbek vagyunk, semhogy olyan csekélység izgatná a kedélyeket. Mi egyszerűen fatalisták vagyunk. Ha a végzet úgy rendelkezett, hogy az a gyár ne jöjjön Bajára, akkor hiába is mozgolódunk.

Mi nem adjuk fel ősi kényelmünket. Minek is. Egy rongyos kis gyárért, amely esetleg néhány száz munkást, fogasztóképes családot vonzana a városba, adna kenyérkeresetet az itteni munkásnépnek csak nem hagyjuk a régi kényelmünket.

Mi megmaradunk a régieknek. Ha jön gyár, úgy is jó, ha nem jön arról sem tehetünk.

Itt minálunk hiába minden ösztökélés, minden akció, az mind kárba vész. Nem tesznek semmit.

Fájó szívvel látjuk, hogy más városok mlyen nagy munkát fejtenek ki, hogy a várost előbbre vigyék, hogy egy intézménnyel, egy a munkásoknak kenyeret adó ipari vállalattal gyarapodjanak. A város vezetői nagy fáradtsággal járnak a dolog után, igyekeznek a tőkének, a vállalkozóknak a figyelmét maguk felé terelni. Minálunk tudomást sem vesznek arról, hogy valahol, valamely pénzcsoport keres egy gyár részére alkalmas teret. Mi megelégszünk, ha kaszárnya építését sürgetik. Mi azt hisszük, hogy eleget tettünk a város érdekeinek, ha a közgyűlésben néhány hangzatos frázis hangzik el a város fejlesztéséről. És hogy minő fogalmak vannak minálunk a városfejlesztés kérdéséről, arra már néhányszor rámutatunk lapunk hasábjain.

Pedig alig van az országban alkalmasabb város ipartelepek létesítésére, mint éppen Baja. Számtalanszor rámutatunk már arra, hogy Baja olcsó viziuta, amelyet nyújt a Duna és a vasut, a közvetlen összeköttetés a tengerparttal, kelettel, az Alfölddel és Erdéllyel, mind arra predesztinálja a várost, hogy fejlődjék, hogy ipari gócponttá alakuljon át.

De mit ér mindez, ha mi még mindig csak fatalisták vagyunk és ölbe rakott kézzel lessük, hogy mikor repül a szájunkba a sültgalamb. Mit ér mindez ha a városok versengésének, a létért, a fellendülésért való küzdelmének csak csupán csendes, szenttelen és érdektelen szemlelői vagyunk. Addig, amíg nem lépünk mi is a versenyzők soraiba, amíg nem igyekezünk munkával, utánjárással mi is lendíteni a városon, addig hiába beszélünk városfejlesztésről.

Addig, amíg mi csak a régi dicsőségen elégedelő városka leszünk, addig marad Baja a jelentéktelen kis város, ahol nincsen igazi ipar, nincsen igazi kereskedelem.

Hiszen csak egyre kell rámutatnunk. A létesítendő borközraktárért minden alföldi város sorompóba lépett, csak éppen mi, az erre legalkalmasabb város maradunk tétlenül.

Itt nagyot kell változnia mindennek, hogy megjavuljon a helyzet.

Válaszok

az »Ostoba divat« cím alatt közölt körkérésre.

»Ostoba divat« címmel közölt hírlünk élénk visszhangot keltett a bajai társadalom minden rétegében s alább közöljük az eddig beérkezett válaszok — egy részét; a másik része — sajnós! — nem állja ki a nyomdafestéket.

Ime a válaszok:

Hát a bajusz teszi a férfit? Fenét?!

A vig özvegy

Az ördögök bujjanak ebbe a nyírott bajuszu »Bajuszos« urba, mert mióta kérdéseket ad fel a lapjába, valamennyi lányom egész nap szellemes feleleteken törve fejét, semmit nem dolgozik, ellenben összetintáznak mindent. Ha meglát tűnjön el angolosan, különben sima lesz, mert kitépem a bajuszát.

Egy 3 lányos mama.

Ugyan!

Mondja csak kérem,

Nem mindegy az nekem?!

Angolt, nyírottat vagy akármi csudás...

Pusztit adni ugyis behunyt szemmel szokás.

Egy szerelmes bakfis.

A simára borotvált férfi nem a »Véne« aszszonyhoz, hanem a bajuszos női Archoz hasonlítható. Rossz izlésű emberek is vannak.

Egy kis tanítónő.

Elegáns ur sima arccal,

Csinos gyerek hetyke bajusszal,

Marcona arc nagy bajusszal,

Komoly bácsi szép szakállal,

Nem bánom én akármiylen,

Csak beszéljen a mamával!

Zsuzsika.

Az én leány-koromban a szépen pödrott bajusz volt a szép. Leányom az angol bajuszt találja szépek, unokám valószínűleg borotvált ifjúba lesz szerelmes!

Egy, még szépek mondott mama.

A mágnásoktól a gentryk, a gentryktől a többi népség vette át ezt az utálatos bajuszlenyírást. Pfujj!!

Y-né.

Aranyzinoros kabát felett, aranyos sipka alatt kicsi angol bajusz. vagy borotvált ajak — ha szép szabásu — egyként kedves.

Zizike.

Legyen szives maga kis »Bajuszos« és ne gyóntasson bennünket. Leány ajkáról lágyan susogva, asszony szájából erősen zugva szép és kedves a vallomás.

Persze, persze, maga már elfelejtette!

Barna menyecske.

Az adókievítő bizottság által

augusztus 30-án, szerdán megállapított adók:

Füszkereskedők:	Javasoltított	Megállapított
Stampfl Jenő	311 K	280 K
Wagenblatt Ferenc		
és Henerári Antal	815 »	405 »
Drescher Gyula	968 »	803 »

Fleischmann Manó	1082 »	790 »
Grünhut Miksa	2005 »	1240 »
Pollák Illés	724 »	600 »
Reiter Jakab	1076 »	583 »
Szeszkeresek, szeszgyár:		
Pollák Bernát	797 »	670 »
Spitzer Károly	1151 »	758 »
Szénkereskedők:		
Hahn Kálmán	100 »	52 »
Littauer Mihály	88 »	69 »
Nagy Péter	115 »	85 »
Schön Antal és Géza	900 »	900 »
Graunug Lipót	494 »	394 »
Vaskereskedők:		
Mayer Károly	115 »	70 »
Podvinec Samu	128 »	70 »
Scher és Weidinger	1255 »	635 »
Schlesinger Gyula	2000 »	900 »
Schwarz J. vámbérlő	2299 »	— »
Üvegkereskedők:		
Farkas Mihály	300 »	70 »
Grünvald Izsák	182 »	150 »
Schnetzer Ernő	186 »	121 »

Csütörtök, augusztus 31:

Földbérlek, elmaradt tételek és póttételek: Felek a tárgyalásra idézve lettek.

Telefonhírek.

Budapest, 1911. szeptember 1.

A képviselőház ülése.

A mai fél tizenegy órakor megnyílt ülésre nagy tömegben jöttek el az ellenzéki képviselők, akik lelkesen ünnepelték az ellenzék vezéreit. Különösen kijutott az ünnepségből Kossuth Ferencnek, aki ülés közben lépett a terembe. Oly lelkes éljenzés tört ki, hogy elnök az ülést néhány pillanatra kénytelen volt felfüggeszteni. Kossuthot a párt tegnapi értekezletén hozott határozata alkalmából ünnepelték.

Az ülés elején jelenti az elnök, hogy Lengyel Zoltán ellen egy kisjenői polgár összeférhetlenségi bejelentést tett, amit azonban alaki hibája miatt irattárba helyeznek. Majd bemutatja elnök Csongrád vármegye és Pancsova város obstrukció ellenes határozatait és felolvastatja a választásra váró interpellációkat. Benedek János kérde, hogy miért nem intézkedik az elnök, hogy a nyolcvanhat interpellációra válaszoljanak a miniszterek? Elnök kijelenti, hogy ebben a tárgyban nem tehet semmit.

Ezután egy óráig névszerinti szavazás volt, majd Nadányi Gyula beszélt az ülés végéig a javaslat ellen.

A pártönkvívüli

függetlenségi képviselők csoportja mai értekezletén elhatározta, hogy teljes erejéből támogatja az obstrukciót és magáévá teszi a Kossuth-párt tegnapi estii határozatát.

A vitarendező

bizottság mai értekezletén elhatározta a jövő heti taktikát. A jövő héten beszéd nem lesz, csupán névszerinti szavazás.

Leszúrt szerkesztő.

Sátorlajuhelyen leszúrta két paraszt legény Molnár János lapszerkesztőt, mert az az egyik legény anyját egy mulatságból kiutasította.

NAPIHIREK.

Bajai tanár sikere. Csepreghy Gyula bajai gazdasági tanárnak most hagyta el egy szakműve a sajtót. Erről a műről, amelynek címe: »Módszeres utasítás és részletes tanterv a mezőgazdaságtan előadásához tanítóképző intézetekben«, a legmelegebb elismeréssel nyilatkoztak szakemberek. Így többek között igen megleghangu elismerésének ad kifejezést Szilárd Gyula tanár, gazdasági író, Scherrer Sándor, a bajai tanítóképző intézet igazgatója, Faragó János tanfelügyelő, Drescher Béla polgári iskolai tanár, id. Bocándi Szabó Imre a »Méhészeti« szerkesztője és még igen sokan.

Az anyakönyvi hivatal hírei. Baja városban született július hóban 37, augusztus hóban 51 gyermek. Halálkozás volt júliusban 47, augusztusban 44 esetben. Házasság volt júliusban 13, augusztusban 15.

Kitüntetett tüzoltó. A harkányi önkéntes tüzoltó testület az ottani tüzoltóság kioktatása körül szerzett érdemeiért tiszteletbeli tüzoltó parancsnokká választotta Stein L. József bajai tüzoltót.

Szeptember 1. Elmúlt a nyár, elmúlt a vakáció. A mai nappal, szeptember hónapnak elsejével megkezdődött az iskolákban a komoly munka. Az iskolák környéke ma már élénk volt. Pezsgő élet uralkodott mindenfelé az iskolák téjékán. Az apró emberek igyekeztek az iskolák kapuin befelé, hogy beiratkozzanak és aztán hozzáállssanak a tanuláshoz.

A gőzhajózás köréből. A f. évi május havi 4. számú menetrend szerint Mohács és Budapest között közlekedő személyhajókkal szállított, fuvarjeggyel bérmentve Budapestre feladott és a központi vásárcsarnokban közvetlen eladásra szánt vásárcsarnoki árak f. é. szeptember hó 1-től kezdve a központi vásárcsarnoknál fognak kirakadni.

A közigazgatási bizottság szeptember hó 6-án délelőtt 10 órakor tartja a havi rendes ülését.

Az ártézi kut. A Kőlcsey-utcai kút javítására és a Norton kutak létesítésére a múlt hónapban tartották meg az árlejtést, amelyre több ajánlat érkezett be. Az ajánlatok felett a szeptember hó második felében tartandó közgyűlés fog határozni.

A baja-apatini vasút közigazgatási pótbéjárásokkal jegyzőkönyvét most hagyta jóvá a kereskedelemügyi miniszter. A vasutat már építik is és az engedélyezés iránti törvényjavolatot be is nyújtották a képviselőház elé.

Sötétség. Tegnapi lapunkban írtuk meg, hogy az utcai lámpákat a Haynald-utcán innen a Lámpa-, Sarkantus- és Munkácsy Mihály-utca és azok mellékutcaiban és a Józsefvárosban csak esti 9 órakor gyújtják meg. Addig vak sötétségben kell az embereknek botorkálniuk. Felszólalásunknak semmi hatása sem volt, mert az elmúlt este éppen olyan sötét volt, mint megelőzőleg. Már bocsánatot kérünk, de az még sem járja, hogy éppen akkor legyenek az utcák a legsötétebbek, amikor napi elfoglaltságukból igyekszenek az emberek hazafele. Ezt a panaszt gyorsan kell orvosolni.

A vasúti operatőr. A szomszédos Vas-kút községe abban a szerencsés helyzetben van, hogy saját külön sebész-orvosa van. Ez az operatőr nem az egyetemen szerezte a tudományát és így olcsóbban is vesztegeti azt, mint az orvosdoktorok. Egy sváb asszony ellen tették feljelentést, hogy csekély 20 fillér díjért kezel betegeket, felvág és »gyógyít« sebeket. Az olcsó orvosnő ellen megindult az eljárás.

Mérleghitelítés. A szabadkai állami mértekhitelítő hivatal Baja városban szeptember hó 5-től október hó 28-ig a városi szegény házban mértékhitelítéseket fog eszközölni.

A bankóprés. Megírtuk a napokban, hogy egy bogyiszlói család ügyből kifolyólag a bogyiszlói csendőrök nyomozást folytatnak Baján és a csalásban gyanúsított embernél egy bankóprésnek mondott kézi mángorlót találtak. Ugy látszik, hogy ezzel a bakópréssel több csalást is követtek el, mert a bogyiszlói csendőrök előzetes őrizetbe vették a gyanúsítottat és magukkal vitték, hogy nyomozzanak. Ma már negyedik napja, hogy ebben a családi ügyben nyomoznak a vidéken.

Bosnyák földön. Eöttevényi Nagy Olivér dr. kassai kir. jogakadémiai tanár, kinek jól ismert neve van a tudományos irodalomban és a publicisztikában, tanulmányai és a helyszínen szerzett tapasztalatai alapján terjedelmes művet írt az annektált tartományokról. A mű célja, hogy az intelligens magyar közönséggel Bosznia és Hercegovina történetét és közjogi helyzetét, valamint közigazgatási, néprajzi, társadalmi és kulturális állapotát könnyed modorban, rendkívül sikerült illusztrációkkal tarkítva, megismertesse. Reánk, magyarokra mindezeknek alapos megismerése rendkívül fontos és ép azért az író nemcsak politikai szempontból világította meg, történelmi alapon, az annektált tartományoknak

TÁLLYA NYERGESHEGYI
1903-as

SZAMORODNI BOR

1/2 literes üvegben
ára: 2 korona.

Kapható Drescher Gyula cégnél Baja.

Magyarországhoz való viszonyát, hanem arra is rámutat, hogy nekünk e tartományokat tulajdonképen még csak eszentul kell meghódítanunk, minthogy ezek ma még közgazdasági, tehát mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari szempontból reánk nézve majdnem teljesen ismeretlenek. Az értékes munkát a Mosonvármegye kiadó vállalatnál Magyaróváron lehet megrendelni.

Jansen bioskopja már csak nagyon rövid ideig működik a városban. Dacára annak, hogy a publikum a lelelkesebben támogatja és tömegesen látogatja a vállalatot, a tulajdonos már előbb vállalt kötelezettsége miatt kénytelen hétfőn távozni Bajáról. Mielőtt azonban eltávoznék a város falai közül, még egy csomó érdekes és szép képet akar bemutatni, amely műsornak a fénypontja a »Mózes élete« című képsorozat lesz. Műsor augusztus hó 31-én csütörtökön és szeptember 1-én pénteken: 1. Medvevadászat Malakka szigetén. Színes felvétel Pathé Frérestől. 250 méter hosszú kép. 2. A zsaroló vége. Hatásos dráma 12 képben, 300 m. hsszu kép. 3. Az áruló illatsz. Átdolgozta Garbagni, előadja Nick Winter detektiv. Igen tréfás jelenet 15 képben, 350 m. hsszu. 4. Utazás Norvégián keresztül hajón és vasuton. Gyönyörű természeti fölvetel 16 képben, 300 m. hsszu. 5. Borzasztó álmom a lakodalom előtt. Bűvészeti jelenet 8 képben. 6. Cinchrou. Schnaderhüpfeln, közkívánatra. 7. Csipelemezgyár Franciaországban. Tanulmányos. 8. Ábrahám áldozata. Bibliai film. Színezett felvétel Pathé Frérestől. 9. Veszedelmes anyós. Igen tréfás jelenet 10 képben. 10. Tommy, mint házasságközvetítő. Igen humoros 10 képben.

Naponta **zene-estély** a Casinó-vendéglő nyárihelyiségében **Horváth Sándor** személyes vezetése mellett. A n. é. közönség szíves pártfogásár kéri

teljes tisztelettel **Preimájer Pál,**
Casinó-vendéglős.

Segédszerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

NYILT-TÉR

Ezen rovatokban közöltekért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Járványok idején és minden időben semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztőképes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre

|| = a mohai = ||

„**ÁGNES**”

F O R R Á S

természetes szénsavdús ásványvíz, mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszernél fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor, légcső és húgyveszervi betegeknek.

|| = Kedvelt borvíz = ||

Főraktár:

B A J Á N,

Stampfl Jenő úrnál.

ZONGORÁK

— **ÉS PIANINÓK** —

legszilidabban vásárolhatók



Ifj. Wagner Antal



zongora-bermében

BAJÁN.

Bácsmegeyelegrégibb és legnagyobb zongorarakta ::

Tíz éves írásbeli :: szavatosság! ::

Legelőnyösebb fizetési feltételek! ::



Törlesztéses kölcsönök

engedélyezünk

10-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0/0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Egy női és egy férfi

templomülés a bajai izraelita templomban eladó. Felvilágosítás kapható Attila utca 19. szám alatt.

HIRDETÉSEK

felvetetnek — a kiadóhivatalban.

Cipész-üzlet
átvétel.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a régi **Weisz Henrik-féle** úri és női

cipész-üzletet

átvéve, a magam régen fenálló jónévű üzletével egyesítve, az Erzsébet királyné utcában volt saját üzletemet is áthelyeztem a **Központi Szálloda** épületében tovább vezetem és tovább is azon fogok igyekezni, hogy elegáns kivitelű, jó és szolid munkával szolgáljam ki t. megrendelőimet.

Raktáron tartok mindennemű, saját készítményű úri és női cipőket.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

Szilágyi Sándor

úri és női cipész.



Bajai m. k. adóhivatalnál ügyes

díjnak

azonnal alkalmazást nyer.

Szt.-Antal-utca 28. számú

h á z

szabad kézből eladó. Értekezni lehet ott a házban.

Hatósági rendelet

szerint mindenki házában köteles vizet készenlétben tartani. E célra legalkalmasabbnak és legtartósabbnak ajánlom saját gyártmányu

vasbeton hordókat

hektoliterenként 5 korona.

Állandó készlet tégla-, cserép és cementárukban. Beocsini Portland és Roman Cement és I.a. darabos mész a legfrisebb állapotban mindig kapható Grünhut Miksa Spitzer-féle tégla és cementárugyárában. Telefonszám 111. — Telefonszám 111.

SCHÄTZ JÓZSEF budapesti sörnagykereskedő helybeli főlerakata
STAMPFL JENŐ CÉGNÉL.

„Góliát Maláta gyógsör“

a leghirnevesebb egyetemi tanarak által javalva, mint hatásos szer vérszegénység, idegesség, emésztési zavarok, álmatlanság és gyöngeség ellen; továbbá ajánlva van lábadozóknak és különösen szoptató nőknek.

Góliát Maláta gyógsör I palack 40 fillér.
Király salon sör I palack 36 fillér.

Üres üvegek 10 fillérért vétetnek vissza.

10 üvegen felüli rendelések házhoz szállíttatnak.

E különleges sörök a DREHER ANTAL és az Első Magyar Részvényserfőzde Kőbányai Sörfőzde gyártmányai.
Jégben hűtött palackok is kaphatók.

BÜTOR

legegyszerűbb és legelegánsabb kivitelben készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhető:

BHAAS és WEISZ cégnél BAJA

a Bajavidéki Takarékpénztár épületében, a városháza épülettel szemben.
Telefon szám: 143. Meghívásra azonnal jövünk! Telefon szám: 143.

Kárpitos-munkákat és tervszerinti lakberendezéseket elvállalunk.

Két-három középiskolát végzett fiu
FIZETÉSSEL

TANULOUL

felvétetik **NÁNY LAJOS** könyvnyomdájában Baján.

A Bárány Szálloda

kellemes

nyári helyiségében

minden este s minden ünnep és vasárnap BURGER ARTUR első rangu tamburás zenekara hangversenyez.

Naponta frissen csapolt sör. Minden délelőtt különféle friss villásreggelik. Kitűnő italok, izletes ételek.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

Horváth János

vendéglős.

ETERNIT-PALA

HATSCHER SZABADALMA

a jelenkor legjobb tetője

könnyű, törhetetlen, fagy-, vihar- és tűzmentes,

vörös-, fehér- és szürke színekben

Tervrajzzal és költségvetéssel díjtalanul szolgál:

GOLDSCHMIDT LAJOS

épületanyag és tűzifa kereskedő

Eternit-pala egyedélarusító Baja város és területére.

TELEFON SZÁM 88.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjintézete

(Drescher Gyula-féle házban)

elsőrendű feltételek mellett nyújt

jelzálogkölcönöket

földekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltőbb költségekkel és a felek iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

Nyomtatott Nány Lajosnál Baján.